

Mes	3.50
Extranjero (trimestre)	11.75
Número suelto	0.15
Lá. atrasado	0.25

La Almodaina

AÑO XLIX - Núm. 19013

Palma de Mallorca

Domingo 20 de Diciembre de 1936

En el sector de Alcolea los nacionalistas avanzan 24 kilómetros

El dogal a Madrid va estrechándose. Nuestras fuerzas se apoderan de Valenzuela, Fortuna, Villanueva de la Cañada y Romanillo

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de "Radio Mallorca")

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª División: Se ha ocupado una importante posición en la línea de Almedovar, con notable resistencia del enemigo.

6.ª división: En Vizcaya, intenso fuego de fusil y de cañón. En el sector de Escalada fué rechazado un ataque del enemigo, causándosele numerosas bajas.

Frente de Madrid: Se llevó a cabo un importante ataque sobre Villanueva y posiciones enemigas, que fueron avanzados después de duros combates, en los que los rojos tuvieron muchos muertos. Se les cogieron cuatro ametralladoras y muchos fusiles.

7.ª división: Sin novedad.

8.ª división: Sin novedad.

División de Soria: En el frente de

Somosierra se hizo un reconocimiento ofensivo, causándose al enemigo 150 bajas.

Ejército del S.: Se ha realizado un importantísimo avance en la provincia de Córdoba, ocupándose el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones, siendo el castigo sufrido por los rojos muy duro, abandonando muchos muertos, una ametralladora y muchos fusiles.

Actividad de la aviación: Seis biplanos enemigos intentaron hacer una incursión en nuestras líneas, siendo alcanzados por las explosiones de las granadas de nuestras baterías antiaéreas, obligándoles a retirarse con averías.

Salamanca 19 de diciembre de 1936. De orden de S. E.; El coronel segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(0000)

Interesante relato sobre la detención del jefe de la "Checa", de Madrid, García Artadell

Ayer en la Comandancia Militar logramos conocer a los falangistas don Juan Adalberto Vivó y al señor Zapata pasajeros del "Mexique", elementos que han logrado realizar la detención tan importante de Agapito García Artadell y sus compañeros.

El señor Vivó, persona de unos 26 años de edad, nos manifestó que había podido evadirse de Barcelona el día 6 del actual, en cuya capital le sorprendió el movimiento. Tomó parte activa el día 19 de julio, fecha en que se declaró el Estado de Guerra, formando parte en el Regimiento número 3 de Badajoz, en el que figuraban numerosos falangistas.

A consecuencia de los numerosos disparos que allí se hicieron, el señor Vivó resultó herido en una pierna y en el pecho.

Relatamos luego otros interesantes detalles de la vida de Barcelona, en su mayoría ya conocidos por nuestros lectores, pero en nuestra próxima edición nos ocuparemos con mayor amplitud de estas manifestaciones interesantes.

Luego nos relató su evasión. De Barcelona se refugió en Marsella, para seguir viaje a Saint Nazaire, donde tomó pasaje para Cuba a bordo del vapor francés "Mexique", surto en aquel puerto.

El "Mexique" zarpó con rumbo al puerto español de La Coruña, donde permaneció varias horas. El señor Vivó bajó a tierra, donde entabló amistad con el jefe de milicias de aquella capital. Este le expresó que a bordo del mismo buque hacía viaje con dirección a la Habana un individuo llamado Elisabert, al parecer complicado en los sucesos desarrollados en Madrid y en Bilbao, dándole al mismo tiempo varios detalles de su figura personal y rogándole que hiciera todo lo posible por aclarar los motivos del viaje de tal individuo.

LA VIDA A BORDO

El señor Vivó sabía que a bordo del "Mexique" viajaba también con destino a Cuba el joven falangista, señor Zapata. A este le encargó varios asuntos, según le había expresado el jefe de Falange en La Coruña.

Los dos viajaban en tercera. El primero de los dos falangistas, tan pronto como el buque zarpó del puerto de Vigo con dirección a Santa Cruz de la Palma, comenzó a realizar trabajos de detective. Todos los pasos que daba el tal Elisabert fueron vigilados por el señor Vivó.

Elisabert viajaba en primera clase así como Agapito García Artadell y sus

otros dos compañeros. El primero fué procurador de los Tribunales en Bilbao, dejando hace algún tiempo la carrera para dedicarse a la política, habiendo pertenecido, desde el triunfo engañoso del Frente Popular, a Izquierda Republicana.

Los cuatro "personajes" hacían a bordo una vida de príncipes y muy en particular Agapito. Este se levantaba al mediodía y se dirigía desde su camarote al bar, en unión de una mujer alta, elegantísima y bien perfumada, que hacía pasar por su señora.

Elisabert y sus dos compañeros acompañaban a Artadell a tomar los mejores licores y más caros.

Estos viajeros eran muy estimados por el personal de servicio del barco, que hacíanles reverencias. Artadell les daba buenas propinas.

Después de almorzar, el célebre jefe de la "Checa" de Madrid se dirigía a la cámara de tercera y conservaba con los pasajeros. Entre estos se encontraba un joven, natural de Cuba, que cantaba irragistralmente. Enterado Artadell, le invitó a que le interpretara canciones de ambiente cubano, accediendo el viajero. Al terminar le daba la fabulosa cantidad de 100 francos. Y así estuvo hasta que el "Mexique" llegó a Santa Cruz de la Palma.

Artadell estaba siempre muy romántico. En sus conversaciones con el joven cubano, le decía que le gustaba oír cantar, para recordar los días que vivió hace años en la Habana y para olvidarse de sus "negocios" en aquel país, los cuales no marchaban bien.

Todos estos detalles los recogió el señor Vivó. Se valió también de la ayuda prestada por unas señoritas viajeras.

Artadell y Elisabert llegaron a pensar que a bordo venía algún espía que le seguía los pasos.

Después de varios días de navegación el "Mexique" rondó en Santa Cruz de la Palma.

Seguidamente, el joven falangista bajó a tierra y conversó breves momentos con el jefe accidental de Investigación y Vigilancia de aquella isla, persona que ya había recibido un radio de las autoridades de La Coruña, para que al atracar el mencionado buque se entrevistara con el señor Vivó.

En unión del agente de Policía el señor Vivó se trasladó a Falange Española, comunicando la noticia al jefe territorial, señor Casañas, de quien solicitó una camisa azul de Falange, con el fin de poder llevar a cabo la detención de Artadell, el llamado Elisabert y dos individuos más.

Ya a bordo del buque, solicitaron del capitán dejaran bajar a tierra a los individuos indicados, quedando, por tanto, detenidos.

También detuvieron a cuatro pasaje-

ros que les infundieron sospechas, así como a la mujer que acompañaba a García Artadell y a la compañera de Elisabert, pero fueron puestas en libertad por no tener culpabilidad.

Agapito García Artadell es tipógrafo de profesión, habiéndola abandonado para dedicarse a la política.

Los elementos de la C. N. T. y la F. A. I. le han estado persiguiendo en Madrid, pues por cantidades considerables de pesetas ha quitado de las manos de los anarquistas y comunistas a personalidades que interesaban asesinar.

Ayer logramos informarnos de que en las declaraciones que está prestando ha dicho—según hemos oído—de que García Artadell y su banda, compuesta de unos doce individuos, asesinaban en Madrid a unas treinta personas diarias.

Parece ha expresado asimismo que en la capital de España se llevaban asesinadas unas treinta mil personas.

UNAS DECLARACIONES DE GARCÍA ARTADELL

El miércoles por la noche, cuando Agapito García Artadell se encontraba en el automóvil que le había de conducir desde la Comandancia Militar a la Cárcel, exclamó:

—Comigo hay una equivocación. Yo no soy ninguna persona peligrosa. Soy un tranquilo pasajero que marcha a Cuba a atender sus negocios. Ustedes me tendrán que indemnizar los daños que esta detención me ha causado.

Y terminó diciendo: "Mañana, al informar de mi persona, me pondrán en libertad."

Luego, a preguntas que se le hacían, manifestó que él, en Madrid había hecho mucho bien, salvando la vida a personas de la aristocracia y de la política, entre ellas a la hermana del general Queipo de Llano y a don Miguel Maura.

(De la "Gaceta de Tenerife").

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1936

Parada: Comandancia: Regués de primera línea.

Cárcel, P. Estaciones y P. calle de Salas: Regimiento de Infantería de Palma núm. 36.

Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería: núm. 1.

Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto Pi y Aceitera S. A.: Milicias.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Felice Nadal Guasp.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1936.

Parada: Comandancia, Falange de 1.ª línea.

Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión Calle Salas, Regimiento Infantería Palma número 36.

Sala de Armas, Grupo Mixto de Artillería núm. 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A., Milicias.

Caballería, Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Imaginaria: Comandante de Infantería don José Baquero Gómez.

Visita Hospital tercer Capitán de Artillería.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

LA FIESTA DE AVIACION

Bella fiesta la de ayer en el Aeródromo de Son San Juan, a la que contribuyeron nuestras primeras autoridades con su prestigio, las mujeres con su belleza y distinción y el tiempo con la esplendidez de una temperatura primaveral.

Las blancas alas del emblema de la Aviación sobre columnas de mirto en que se hermanaban los símbolos de Falange Española, del fascio italiano y la swástica formaban arco a la entrada del campo y, allá en medio, sobre la pista, los escudos de España, Alemania, Italia y Marroquí con el emblema del Cuerpo de Ingenieros militares formaban capitel a una gran bandera española sobre la cual se destacaba, además del ¡Arriba España! un ¡Españoles, trabajad! que bien podría aceptarse como lema de quienes van logrando transformar con su perseverancia ejemplar un campo encharcado en un Campo de Aviación, y de todos los que sin desmayos sienten acuciado su espíritu por la magna empresa de la salvación de España.

La inauguración de esa pista y la entrega de gallardetes a las escuadrillas de bombardeo y caza, obsequio de Falange Femenina, eran el motivo de la patriótica fiesta.

Bendijo aquella y éstos el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. Miralles al que acompañaban el Canónigo Dr. Ortega de la Lorena y el capellán de honor Doctor Payroló. De la pista fué bella madrina la Srta. Purita Zarrauz, portando la cinta de los colores nacionales e italianos que vedaba la entrada a aquella nuestra primera autoridad militar Sr. Benjumeda del Rey.

Presentes estaban también el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil señor Torres Bestard con su secretario Sr. Esteve. El alcalde Sr. Zatorrea, el Presidente de la Diputación señor Casasnovas, el Conde Rossi, los Consules de Italia, Alemania y Portugal señores Fachi, Dedé y Valdés; el Marqués de Zayas, el Jefe de la defensa móvil coronel señor García Ruiz; los jefes de todos los Cuerpos de la guarnición con nutridas representaciones de los mismos, una comisión numerosa también de Falange Femenina, y muchos invitados.

Luego de la bendición el Sr. Cirelli ofreció delicados recuerdos del acto en nombre de los aviadores al Comandante Militar, a la deliciosa madrina y al Jefe de Falange señor Zayas quien agradeciendo el obsequio, entregó a los aviadores sendas dagas con los emblemas de Falange y Aviación, con sencillo parlamento que terminó con vivas a España, Italia, y al Jefe del Estado Español generalísimo Franco.

En nombre de los aviadores agradeció el obsequio el Conde Rossi

quien dedicó un recuerdo a los días pasados de agosto, cuando atendiendo a la llamada del Marqués de Zayas abandonó su patria natal.

Por ahora—dice—, ha terminado mi misión en estas islas y me reintegro a mi patria.

A vosotros pilotos, maravillosos combatientes del aire, rindo homenaje a vosotros, pilotos valerosos, por lo que habéis hecho y por lo que haréis os han consagrado y entregan estos gallardetes de combate, y ya que estáis acostumbrados a batallar en el aire, desde él sabed defender a las mujeres y a los niños y a todas las islas Baleares que deben ser de España y no de los comunistas.

Y que a todos sirvan de despedida estas palabras mías: que Dios os guarde a todos y os bendiga. Adios.

El Excmo. Sr. Coronel Comandante Militar contestó a las palabras del Conde Rossi saludando a los Jefes, Oficiales, clases y soldados de Aviación y a los caballeros legionarios del aire, diciendo que había sido siempre aspiración suprema del hombre acercarse a Dios; investigar los misterios de la creación; en la ciencia, y en el arte; y uno de los puntos de estudio había sido el vuelo de las aves.

Desde Leonardo de Vinci, el inmortal artista italiano hasta el español Juan de La Cierva, recientemente perdido para la Ciencia han sido a miles los que dedicaron su esfuerzo a tal labor y a miles los que han sacrificado sus vidas después de rendir su fruto.

Los aviadores en ese afán de acercarse a Dios, son hombres privilegiados porque pueden remontarse desde el barro de la tierra a las regiones limpias desde donde se observan las maravillas de la Naturaleza, corriendo eso sí los peligros máximos. Por eso también los honran y los distinguen los máximos honores.

Pero por entre estos honores destaca siempre en los hombres de corazón el recuerdo de una mujer: madre, esposa, novia, hermana... De madre de una mujer habéis recibido ahora vosotros unos gallardetes de combate... ¡Viva la muerte por una mujer amada y bella!

Seguidamente se levantó majestuosamente un trimotor tomando vuelo desde la pista inaugurada cruzando en su ruta las de otros aparatos de caza que, vigilantes, cortaban velozes la atmósfera, y una vez que aquél hubo aterrizado se trasladaron autoridades e invitados a los hangares donde fué servido un lunch, haciendo los honores el señor Cirelli y el Jefe accidental de aviación señor Soriano con los aviadores y los Jefes y Oficiales de Aviación, terminando la fiesta al obscurecer.

Los gallardetes regalados por Fa-



Momento de la bendición de los gallardetes en la fiesta de aviación celebrada ayer tarde

Foto Ribas de Durán

lange Femenina son nueve, rojinegros, con el marciélagado adoptado como emblema por la Aviación, bordado en oro y el nombre de uno de los falangistas heroicamente muertos por la Patria.

PRINCIPAL Jueves y Viernes Fiestas de Navidad Grandes programa cinematográficos ¡LOS MEJORES FILMS!

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador comunicó ayer a los periodistas que habiendo recibido la visita de la Jefe de Falange Femenina doña Catalina Sureda de Dezcailar, la que en nombre de la Asociación le había solicitado autorización para que durante las próximas fiestas de Navidad los familiares pudieran visitar a los presos en sus cárceles, aun que considera el asunto de difícil solución lo estudiará con todo interés.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Con motivo de la próxima fiesta de Santo Tomás y Fiestas de Navidad se efectuará el siguiente servicio extraordinario de trenes de viajeros:

El tren de viajeros discrecional número 53 que saldrá de Felanitx para Palma a las 11:55.

El tren de viajeros discrecional número 56 que tiene su salida de Palma para Felanitx a las 18:30 (a las 20 los domingos y días festivos).

El tren discrecional número 73 que saldrá de Santañy para Palma a las 12:10.

El tren discrecional número 76 que saldrá de Palma para Santañy a las 18:35 (a las 20:10 los domingos y días festivos).

También a partir del día 24, quedarán restablecidos los trenes número 2 y 13 entre Palma e Inca, saliendo a las 7:15 y 17 de Palma e Inca respectivamente.

Palma 19 de Diciembre de 1936.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—La Dirección.

De Falange Española

ORDEN GENERAL DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Artículo 1.º—Con el fin de completar última de esta Falange y vistos los méritos de los individuos que se relacionan, vengo en nombrarlos para desempeñar los cargos que se indican a continuación:

Subjefe de Falange: Ayudante, Jaime Torres Moranta.

Jefes de Centuria: José Albertí Palmer y Jaime Pou Morey.

Subjefes de Centuria: Arnaldo Llinás Capllonch, Miguel Fiol Bosch y Francisco Mir Oliver.

Jefes de Falange: Bartolomé Fontlleroig Terrasa, Miguel Llabrés Rosas, Jaime Juan Rebassa, Ramón Caubet González, Andrés Capllonch Miteau, Juan Sintes Adrover. (De Manacor): Francisco Oliver Billoch y Pedro Sansó Juan. (De Puerto de Pollensa): Antonio Montaner Sureda.

Subjefes de Falange: Juan Bosch Ordinas, Francisco Roig Fornés, Martín García Molero, Juan Riutort Mulet, Jaime Bosch Alemany, Nadal Marimón Antem, José Palmer Mener, Miguel Roca Roca, Juan Bosch Pujol.

Jefes de Falange Instructores materiales "Breda": Fernando Cosmelí Esteban y Atilio Cosmelí Esteban.

Oficial Intendente con categoría de Jefe de Falange: Damián Ramis Vauzell.

Oficial oficina mando con categoría de Subjefe de Falange: Jaime Puigserver Mulet.

Art. 2.º—Vistos los méritos contraídos por los camaradas Miguel Daviu Gabrer y Pedro Rosselló Rosselló, vengo en nombrarlos respectivamente Jefe de Falange y Subjefe de Falange de las Milicias de segunda línea de Son Sarda.

Art. 3.º—Para recibir la instrucción peculiar de su cometido los médicos de las Milicias, así como todos los que pertenecen a la Sección de Sanidad se encontrarán los lunes y viernes de 4 a 5 de la tarde en el Cuarto de Oficiales del Cuartel Ruiz de Aldá, presentándose al Capitán Médico Inspector don Vicente Sergio de Orbanega.

Art. 4.º—Vistos los expedientes incoados contra los mismos, con esta fecha ha sido decretada la expulsión de

las filas de Falange Española de Antonio Bannasar Bannasar, Miguel Estrems Lucas y Baltasar Caldentey.

ORDEN GENERAL DE MILICIAS DE PRIMERA LINEA DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Artículo 1.º—Nos es grato consignar en la orden el oficio recibido del Excelentísimo señor Comandante Militar el cual dice:

En vista de las pruebas de espíritu militar dadas por el personal de esas Milicias, y del grado de eficiencia conseguido en su instrucción, he resuelto que, en lo sucesivo alternen con las fuerzas del Ejército en la guardia de esta Comandancia Militar, en la que prestarán servicios los días que se indicarán al nombrarse el servicio de plaza—Dios guarde a Vd. muchos años

Palma 16 de Diciembre de 1936.—El Coronel Comandante Militar Benjumeda.

Esperando del mando y falangistas a mis órdenes, contribuyan en todo momento en proporcionar a la Falange satisfacciones como la presente.

ORDEN GENERAL DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Artículo 1.º—Con el fin de completar los cuadros de mando de las Centurias de primera línea, vengo en nombrar para los mandos que se especifican a los falangistas cuya relación se indica a continuación.

PRIMERA CENTURIA

Jefes de Escuadra: Miguel Jaime Garí, Francisco Terrasa Nadal, Sebastián Serra Oliver, Rafael Balaguer Rullis, Rafael Busquets Pou, Pedro Fran Carbonell, Guillermo Sureda Melendez, Eduardo Palmer Palmer, Lorenzo Riera Font y Gabriel Femenias Bisbal.

Subjefes de Escuadra: Bartolomé Palau Seguí, Guillermo Pérez Juan Tortella Pons, Gabriel Pastor Almeria, Juan Bannasar Mairata, Pedro Museró Mastaró, Antonio Reinais Alcover, Sebastián Quetzgas y Bernardo Rigo.

SEGUNDA CENTURIA

Jefes de Escuadra: Bartolomé Cañellas Estrades, Juan Tortella Rosselló, Pedro Bosch Cirilo, Jorge Reyñés Porcel, Esteban Mayol Juan, Miguel Forteza Marquet, Bartolomé Campaner, Lorenzo Coll Llorens, Miguel Bou Salom y Antonio Femenias Morro.

Subjefes de Escuadra: Antonio Sanchez, Juan Césares, Lorenzo Coll, Bartolomé Moranta, Jaime Estrades, Pedro J. Barceló, Juan Bestard Alvarez, José Carbon Gispert y José Merino Rincón.

TERCERA CENTURIA

Jefes de Escuadra: Rafael Mir Calafell, Juan Planas Sureda, Vicente Comes Ibáñez, Monserrat Alemany Porcel, Juan Noguera Ferrer, Baltasar Porcel Mener, Rafael Perelló Carbonell, Antonio Riutort Quetzgas, José Mas Socías y Jaime Salvá Vicens.

Subjefes de Escuadra: Jaime Martí Lladó, Miguel Gual Bonet, Bartolomé Sureda Servera, Juan Pérez Castillo, Esteban Moragues Enseñat, Pedro Montaner Sureda, Gabriel Tomás Bosch, Juan Albertí Albertí y Tomás Comas Valcaneras.

Art. 2.º—Con esta fecha vengo en nombrar al camarada Miguel Mir Lluhi Jefe local de Campos del Puerto.

Palma a 18 de Diciembre de 1936.—El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

PRINCIPAL Jueves y Viernes ¡Dos grandes films! Te quise ayer Elissa Landi La Feria de la Vida Janet Gainer

Contra los que dejan la tierra sin cultivar

El "Boletín Oficial" publica la siguiente circular del señor Gobernador Civil:

"Recibo informaciones de varios puntos de esta isla en que se pone de manifiesto la existencia de numerosas parcelas de terreno en que no se ha hecho la siembra no obstante las inmejorables condiciones en que las pasadas lluvias las han puesto para dicha operación y al indagar las causas de fenómeno tan raro en Mallorca, donde es proverbial la laboriosidad de sus agricultores, se me asegura que la causa fundamental es la de decir sus propietarios y colonos que no siembran porque cuando recojan la cosecha, esta será por el Gobierno requisada.

Como esta proposición, al insinuarse nada más, supone en los que la proponen una falta de patriotismo que merecería como primera prevención la detención de esos malos españoles, incapaces del menor sacrificio en honor y beneficio de la Patria que tan necesitada de ellos está, así como del concurso y apoyo de todos sus hijos; he acordado que por los medios más eficaces de que dispongan—bandos, pregones, etc.—hagan público mi decidido propósito de terminar con esa resistencia pasiva y que para combatirla estoy dispuesto al uso de todas las facultades ordinarias y extraordinarias que las leyes me confieren, llegando a la incautación de aquellas tierras en que sin una causa justificada determinarán, no se haga la siembra, sin perjuicio de la imposición a los propietarios o arrendatarios de sanciones pecuniarias en ningún caso inferiores a 10.000 pesetas y el encarcamiento, además, de los contumaces.

Los señores Alcaldes me acusarán recibo de la presente circular y de su cumplimiento.

Palma 18 de Diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Un ruego

Concedoras las Damas Tradicionalistas de que en algunas cárceles no es dable a los presos el cumplir con la obligación de oír Misa, visitaron días pasados a nuestra primera Autoridad Militar para rogarle que se les ofreciera la posibilidad de hacerlo, y que de vez en cuando se les des de un sacerdote a los presos alguna conferencia con miras a su levantamiento espiritual.

Inspiradas en la caridad que es el lema del cristianismo, y queriendo llevar un poco de consuelo en nombre del Niño de Belén, Dios de la paz, a los delincuentes no sujetos a expe-

diente grave, le suplicaron también, que en estas fiestas de Navidad pudieran visitar a los presos sus familiares y hacerles llegar algún pequeño obsequio.

El señor Benjumeda aceptó muy complacido lo expuesto por las "Maragaritas" y prometió estudiarlo con todo cariño.

Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha se fijan como precios mínimos de tasa, en los lugares de producción o cría para los animales y aves que se relacionan, los siguientes:

Lechonas, 1 pta. kilo. Pavos, 2'50 ptas. kilo. Gallinas viejas, 2'75 id. Pollos, 3'50 id.

Palma 19 Diciembre de 1936. — El Gobernador Presidente.

Se autoriza durante los días 21 a 27 del actual inclusive a los panaderos, pasteleros, confiteros, barquilleros etc., la elaboración con las existencias actualmente en su poder de todos los productos alimenticios a base de harina propios de su industria.

Palma 19 de diciembre de 1936. — El Gobernador Presidente.

Habiéndose importado recientemente unas partidas de trigo y harina, se fijan los siguientes precios de tasa para su venta.

Harina única, 68'00 ptas. los 100 kgs. Pan único el precio actual o sea 0'65 ptas. kg.

Harina Blanca, 84'50 ptas. los 100 kilos. Pan Blanco (en piezas de kilo y medio kilo) 0'80 ptas. kg.

Se autoriza a los panaderos, para poder elaborar hasta una cuarta parte del total que consumen diariamente de harina blanca en piezas de 100 gramos que habrán de venderse a 0'10 ptas. uno.

Queda subsistente la autorización para elaborar panecillos (masa blanda) de 100 gramos de peso, que habrán de venderse a 0'10 ptas. uno.

Palma -9 de diciembre de 1936. — El Gobernador Presidente.

Habiendo llegado una partida de aceite cuyo precio de coste para el almacenista es de 2'275 ptas. el kilogramo, se fijan para su venta los siguientes precios de tasa.

Almacenista a detallista, 2'35 ptas. litro. Detallista al consumidor, 2'50 ptas. iden.

Palma 19 de Diciembre de 1936. — El Gobernador Presidente.

Sociedad

El hogar de nuestro particular amigo el Odontólogo don Miguel Font y distinguida esposa doña Juana Jaime Rovira, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña, a quien se impuso al recibir las aguas del bautismo el nombre de María del Carmen.

Ha sido nombrado Médico-jefe del Hospital provincial de esta ciudad nuestro buen amigo el reputado médico Doctor don Antonio Oliver Frontera.

Le felicitamos.

El sábado, tuvo lugar a las diez de la mañana, en nuestra Catedral Basílica, el enlace matrimonial de la señorita María Magdalena Borrás Ramón con don Miguel Bordo.

Bendijo la unión el Rdo. Padre Felipe Neri, Superior de las Capuchinas. Actuaron de festigos por parte de la novia, don Bartolomé Borrás, representado por don Miguel Nicolau y don Juan Borrás y por parte del novio don Tomás Bordo y don Miguel Cerdá.

La boda se ha celebrado en la mayor intimidad.

Por los consortes don Gabriel Hevia, Director del Banco Español de Crédito y su esposa doña Bienvenida Moy y para su primo el joven médico de Cárcera don Juan Moll Carrió, ha sido pedida la mano de la virtuosa y bella señorita Josefa Blanes Serra, hija de nuestro amigo el Director Gerente de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes Tolosa.

BORN — HOY TRES FILMS EN ESPAÑOL Fra Diavolo - La Hiena y Canción de Cuna por LAUREL-HARDY, DOROTEA WIECK y DENIS KHIN

TROCADERO Reapertura Inminente

AL ESCUDO DE ESPAÑA TUBERONES ESTEVA Como todos los años encontrarán un extenso surtido en todas sus variedades en la Fábrica Plaza Juanot Colom.

PROTECTORA Próximo miércoles INAUGURACION OFICIAL TEMPORADA GRANDES ESTRENOS VEA... el más inquietante film de odios, amores, pasiones y torturas, enlazado al porvenir de la humanidad BRIGADA SECRETA con JEAN MURAT y VERA KORENE En español Un film Radio naturalmente

Gran número de pasajeros desembarcó ayer el paquebot francés "G. G. Lepine", que procedía de Marsella.

Vinieron don Juan Bauzá, don José González, don Juan Vicens, doña Leonor y doña Brígida Villegas, doña Mercedes Colom Reyñés, don Gabriel Fran Colom, don Pedro Gisbert, don Antonio Simó y don Ambrosio Pérez Laguardia. Por la tarde el "G. G. Lepine" continuó su viaje con rumbo hacia Argés.

Para Sevilla embarcaron ayer tarde en el vapor italiano "Franca Fassio", don Constantino Fuster Nicolau, don Enrique del Pino Balbautín, don Antonio Oliver Garau, don José Freijó Alfaya, don Antonio Mulet Gomila y don Seo Martí: Búrgel.

Ha sido ascendido a Teniente Coronel Médico, el que hasta ahora fué Comandante de Sanidad Militar, don Mariano Navarro.

Teatros

PRINCIPAL

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas proyecciones de la deslumbrante producción de la Warner Bros "Pella Adalina", por la artista de la voz de oro Irene Danna.

También se proyectará por última vez el film dialogado en español "El mundo cambia".

RIALTO

Hoy se proyectará por última vez las producciones "La hija del dragón" interpretada por Anna May Wong y "Casta Diva" por Martha Eggert.

Para mañana lunes se anuncian las películas "El crimen del siglo" por Francis Dee y "Tuya para siempre" por Sylvia Sidney.

MODERNO

Para hoy se anuncian las últimas producciones de "El vagón de la muerte" interpretada por Charles Ruggles y "El monstruo en acecho", en español, por Jean Parker.

Mañana lunes se anuncian las producciones "Música sobre las olas", interpretada por Bing Crosby y Carol Lombard y "Redimida" por Fredric March.

SALÓN MALLORCA

Hoy domingo prosiguen las funciones teatrales que con tanto éxito se están dando desde hace unos dos meses.

Hoy el programa es totalmente cómico: la pieza "Los monigotes", gran éxito de los hermanos Valls y la chistosa comedia mallorquina de Puigserver en tres actos "En Tomen de Sa Drassana".

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilco de Cuarenta Horas Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Miguel, a la Sagrada Familia, por varios difuntos. Exposición a las 6 y media y a las 8 Misa mayor. Por la noche Rosario, ejercicio, Rogativas.

procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santoral Santo Tomás, gtl. y Anastasio, ob.— I. P.

BALEAR HOY DE 3 A 11'30 NOCHE CINE Y VARIETES Las cupletistas NEGRI y LIDIA LUPE la bailarina PEPITA CAMPOS

FRONTON BALEAR HOY Tarde a las 4'30 IRIONDO II - ECHENIQUE contra ORIO - TRECET ZULAICA - IRIONDO contra ROMAN - LOYOLA - CARMELO y quinielas. Más detalles por carteles y programas. Martes, partidos y quinielas.

Noticias radiadas anoche

LO QUE DICEN UNOS DIPUTADOS FRANCESES

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:

Una Comisión de diputados franceses de distintos partidos, se han dirigido a Burgos y Salamanca y han sido recibidos por el Generalísimo Franco y otras personalidades. En las poblaciones que han visitado han podido comprobar que no existe ninguna aversión del pueblo español contra el francés sino un ligero disgusto al Frente Popular francés. Estos Diputados, por donde han pasado, han sido recibidos con muestras de simpatía y afecto. Los mismos Diputados han manifestado que la actitud de Francia es de proximidad al pueblo español, y que no tiene nada que ver Francia con la lucha internacional que se desarrolla en nuestro territorio.

DISTURBIOS EN GIJÓN POR ESCASEZ DE ALIMENTOS

Berlín. — En Gijón se produjeron graves incidentes sobre la falta de alimentos. Las turbas, en vista de que se les negaba, asaltaron una iglesia, convertida en almacén donde fueron repelidos a viva fuerza por los milicianos.

En la cuenca minera se recrudecen los desórdenes debidos al mismo motivo, y los mineros han prometido a los Consejos de Mieres y de Langreo, que si no se les proporciona alimentos no irán a buscar al General Aranda.

EN EL SECTOR DE ALCOLEA LOS NACIONALISTAS AVANZAN 24 KILOMETROS

Sevilla. — Comunican de Córdoba que las tropas nacionales efectuaron reconocimientos en el sector de Baena, llegando hasta Alcolea; en este sector los nacionales han avanzado 24 Km. En el sector de Peñarroya también nuestras fuerzas efectuaron operaciones de reconocimiento, sin poder lograr contacto con el enemigo, ya que este hizo todo lo posible por evadirse.

GIJÓN BOMBARDEADO POR UN BUQUE NACIONALISTA

Gijón. — Un buque de la escuadra nacional, bombardeó las oficinas marítimas del puerto. Tres bombas de 75 cayeron sobre un monte cercano a la ciudad.

Talavera de la Reina. — Por orden del Gobierno de Burgos se ha ordenado la construcción de casa para los obreros pobres.

EL DOCTOR MARAÑÓN EN PARÍS

París. — El Doctor Gregorio Marañón llegará próximamente a París donde dará una serie de conferencias, en la Sorbona.

Ya están al otro lado de la frontera los formadores de las milicias populares al servicio de la República, o sea Ortega, Marañón y Pérez de Ayala.

París. — Ha llegado esta mañana a Marsella procedente de Alicante el Dr. Marañón juntamente con su familia.

MILICIANOS CALLAN.—GESTIONES DE INGLATERRA PARA QUE CUANTO ANTES SE ACABE LA GUERRA EN ESPAÑA

Tenerife. — La prensa roja de la C. N. T. obliga a los milicianos que llegan de los frentes, que tienen el deber de callar, y dice: Milicianos callad, porque de lo contrario será perjudicial para vosotros.

Los periódicos ingleses, dedican gran atención a la crisis española, ya que parece se ha normalizado la crisis que produjo la abdicación del Rey Eduardo. Antes de que se celebren las vacaciones de Navidad en el Parlamento Eden manifestó que la situación española es poco satisfactoria en vistas de las continuas violaciones de los pactos de neutralidad. Añadió que Inglaterra igual que Francia hará todos los medios posibles para que cuanto antes se acabe la guerra civil española. Eden manifestó que cree que una mediación pacífica reportaría utilidad al conflicto español. Dijo que Inglaterra había vendido una cantidad de caretas al Gobierno rojo español, a petición suya. Se le preguntó a Eden cual sería el futuro Gobierno español que Inglaterra vería con buenos ojos, contestando que Inglaterra vería con satisfacción cualquier Gobierno, el que el pueblo se dé por su voluntad. Inglaterra no apoya los pactos de neutralidad por simpatía hacia uno u otro beligerante, sino porque tiene la seguridad de que es beneficiosa para España y seguramente puede evitar un conflicto internacional de gran envergadura.

LA MALDAD DE LAS HORDAS ROJAS SEGUN LOS DIPUTADOS INGLESES

Londres. — Eden procedió a dar cuenta, en la Cámara, del documento enviado por los diputados ingleses que recorrieron el frente español en la parte de los rojos. A dicho documento se le concede importancia, por ir firmado por diputados a los que se

considera de toda solvencia. En él se dice que lo que más han podido apreciar es el gran número de prisioneros que hay, y que en los momentos en que ellos visitaron las cárceles no era tan elevado, pues solo ascendía a 14.000 siendo mucho mayor el de los detenidos que están en calabozos improvisados y desconocidos, en los cuales reciben muy malos tratos de los milicianos, sin tener en cuenta la edad ni el sexo a que pertenecen, ya que son numerosos los días en que las turbas asaltan dichas cárceles, apartando a un lado a los guardianes y haciéndose dueños de los presos, les sacan de la prisión y les fusilan en cualquier carretera. Por estas causas, los diputados que firman el documento solicitan del Gobierno inglés haga todo lo posible para salvar a la población civil de Madrid, no de la guerra si no del furor y maldad de las hordas rojas canallas que cometen actos que no pueden caber en la mente de ninguna persona civilizada.

COMO OBLIGAN LOS RUSOS A LUCHAR A LOS MILICIANOS

En el frente centro, sigue la relativa calma, después de la enorme paliza dada a los rojos en Boadilla del Monte. Los ataques desplegados por los rojos en este sector fueron de eficacia nula y se les causó un número tan elevado de bajas que aun no han podido ser aquéllas recontadas. Además, la cantidad de material de guerra recogido es tan grande que tampoco ha podido aun ser determinado con certeza.

Algunos rojos hechos prisioneros, por las fuerzas nacionales, han manifestado que el número de oficiales del Ejército ruso destinados a la defensa de Madrid se eleva a 500. También han dicho que los marxistas tratan a los milicianos de manera brutal y que se les obliga a ir al frente de batalla escoltado por una serie de individuos que, provistos de pistolas tienen la orden de hacer fuego contra el que haga el menor síntoma de evadirse o exprese deseos de retroceder.

EL DOGAL DE MADRID VA ESTRECHANDOSE

Tenerife. — En el frente N. de Madrid, el dogal de los nacionales va estrechándose por momentos, hasta que llegará la hora en que los rojos tendrán que rendirse o revestirse del valor suficiente para aguantar el asalto de las gloriosas tropas españolas. EL GENERALÍSIMO FRANCO no quiere destruir la capital de España por la cual el ilustre caudillo está luchando.

FUSILAMIENTOS POR CAPRICHOS

Un periódico polaco dice que en Madrid y Barcelona continúan diariamente los fusilamientos de personas realizadas por cualquier miliciano caprichoso sin motivo ni causa alguno.

EN VALENCIA LUCHAN ANARQUISTAS Y MARXISTAS

Roma. — Esta mañana se han registrado en Valencia violentas colisiones entre anarquistas y milicianos marxistas, resultando un muerto y numerosos heridos. Se confirma que el Gobierno de Valencia ha huido a Cartagena.

LOS VOLUNTARIOS BELGAS ABANDONAN EL FRENTE COMO PROTESTA PORQUE LOS ROJOS NO LES ATIENDEN

Lisboa. — Se sabe que como consecuencia de la protesta de los belgas que luchan en el frente de Madrid, donde no son atendidos en la forma que quisieran, se han promovido incidentes, abandonando los belgas el frente de batalla. Se han refugiado en la legación de su país, donde seguramente se harán fuertes

para resistir los ataques que contra ellos se intenten.

LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS DICEN FUE UN GRAN ÉXITO LA TOMA DE BOADILLA

París. — Los enviados de la prensa europea que se encuentran en Madrid comunican a sus periódicos — y es muy raro que ello haya pasado desapercibido a la censura roja — que los combates desarrollados en Boadilla fueron un gran éxito para los nacionales, que infligieron a los gubernamentales una enorme paliza. Además, progresaron notablemente en su avance y consolidación de posiciones. Dicha derrota hará más difícil la situación de las fuerzas rojas que se encuentran en El Escorial. Dicen además dichos corresponsales que desde que se ha iniciado la guerra, los rojos de Madrid no han conseguido el menor éxito.

EL BRASIL DECLARA FUERA DE LEY AL COMUNISMO

En el Brasil se ha aprobado un decreto declarando fuera de la ley al comunismo y a toda clase de propagandas rojas.

EN BILBAO SE FUSILA A LOS SIMPATIZANTES CON LOS NACIONALISTAS

Bayona. — El Gobierno de Bilbao hizo una lista de unas 20.000 personas que considera simpatizantes con el general Franco. Ha fusilado ya a 30 de aquéllas. Todas son objeto de malos tratos.

PARA SALVAR A LAS PERSONAS DE ORDEN

El Cónsul de Portugal en Barcelona, juntamente con otros cónsules, está realizando una meritoria labor para ayudar a salir de Cataluña a las personas de orden.

En Madrid no ha sido hecha pública la pérdida de Boadilla, para no desmoralizar a los milicianos.

LA EVACUACION DE MADRID

Madrid. — El jefe de evacuación ha dado un plazo de cuatro días para que abandonen la capital todas las personas que no sean madrileñas.

Londres. — El señor Eden anunció que la Sociedad de Naciones se va a encargar de la evacuación de Madrid. Esta noticia no está confirmada.

DESDE EL PRINCIPIO DE LA GUERRA EN MADRID HAN SIDO ASESINADAS CINCUENTA MIL PERSONAS

Madrid. — Un extranjero que ha residido en la capital desde el principio de la campaña ha manifestado que es completamente insuficiente la cantidad de carne que se vende en la ciudad para el general abastecimiento. Cree que desde Agosto, en Madrid han sido asesinadas unas 50 mil personas. En vista de la falta de viveres, es evidente que Madrid tendrá que rendirse a las fuerzas nacionales.

PRINCIPAL Sábado

¡Únicas proyecciones!

La llama Eterna

Norma Shearer

¿Y ahora qué?

Formidable drama

Habla Salamanca

El General Millán Astray dirigió la palabra a los radioyentes:

A los camaradas del aire. Los hechos realizados por nuestra aviación constituyen ya una epopeya. No voy a hablar con el tono de una arenga, sino con tono pausado, exponiendo los hechos. Cuantos hechos, cuantas cifras diga están garantizadas por España en nombre de la cual hablo y por mi palabra de honor, de caballero y de soldado.

Españoles: al empezar la guerra, teníamos de nuestro lado, tan solo siete aviones de caza y quince de bombardeo. El enemigo rojo en aquella misma fecha y a su disposición tenía por lo menos 70 cazas y 60 aparatos de bombardeo. O sea que nosotros teníamos en conjunto 22 aviones, y el enemigo por lo menos 130. Empezó la lucha — en esa forma — con tan enorme superioridad numérica: 22 aviones azules y 130, por lo menos, rojos. Así comenzaron nuestras luchas y nuestras victorias, las victorias de nuestros cazadores del aire. Los rojos al verse desde el comienzo vencidos por los nuestros, queriendo justificar su derrota la achacaban a su material y adquirieron con facilidad en Francia aviación de guerra, la más moderna y potente conocida. Esto en tal forma que llegaron de Francia aparatos de caza del ejército francés tan recientes en su construcción, que eran el último adelanto de la aviación de guerra francesa, pues solo hacía un mes que habían salido de las fábricas. Llegaron estos nuevos aparatos, en los cuales los rojos pusieron su ilusión, entraron en pelea y fueron tam-

bién derrotados por los nuestros. Nueva depresión del enemigo. También era el material el culpable del fracaso. Con este motivo, vinieron los aviones rusos en cantidad suficiente para fundar en ellos nuevas esperanzas de inclinar la balanza del combate. Entonces ya había aumentado el número de nuestros aparatos, y tampoco les valió el número de aparatos rusos, pues hasta hoy siguen sufriendo tantas derrotas como combates. Decimos ante el mundo bajo palabra de honor aquí empeñada: desde que ha empezado la guerra nuestros cazadores del aire han derribado en combate 126 aviones enemigos. Nosotros hemos perdido en combate, 10. Añadamos dentro de la discreción que nos imponen las noticias de guerra, que en un combate que ocurrió en cierto lugar y en cierto día, el enemigo perdió atacado por nuestros aparatos de caza 7 aviones. Este día se puso muy alto el nombre de nuestra aviación. Ocurrió en otro combate más bien batalla por los elementos que entraron en la lucha porque el enemigo puso en línea 12 aviones de caza rusos, y los nuestros eran en número bastante inferior, a pesar de lo cual les atacaron. Nosotros perdimos uno. Ha habido otro combate en circunstancias muy especiales que no quiero decir, y fué que se presentaron inopinadamente los aparatos enemigos en superioridad verdaderamente abrumadora. Los nuestros no vacilaron en atacarles y pronto uno, después otro, y así sucesivamente fueron dejando el campo libre a los nuestros. El triunfo admirable fué festejado con verdaderas acrobacias en el propio lugar de la batalla. Es ese día que los cazadores del aire califican para ellos de su mejor combate.

Señalemos que en las cifras que se exponen no van comprendidos, ni los aviones rojos que hayan aterrizado en sus líneas, más o menos averiados, y con bajas en sus tripulantes. Tampoco contamos, y esto es muy importante y quizá también por discreción lo callamos, el número de aviones rojos que en los ataques de los nuestros a los aeródromos del enemigo han sido incendiados, destruidos y averiados. Igualmente tampoco exponemos con detalle el servicio de abastecimiento hecho por nuestros aviadores en aquellos lugares en que ha habido por las fuerzas de las circunstancias que apelar a este sistema: abastecer por el aire, sistema con privilegio de invención a la española.

Hemos dicho a la española, el sistema de abastecer por el aire a los hermanos. Las cifras lo expresan de una manera muy breve pero saliente y deja ver lo trascendente de mis palabras. Y como he indicado el deber de no expresar más que aquello que pueda decirse sin ilustrar al enemigo, a pesar de que no conviene revelar nuestros métodos, sí puedo decir lo siguiente: En la lucha aérea y en la acción heroica de nuestros cazadores del aire se ve la potencialidad de nuestra aviación. Al empezar la guerra tenían 10 aparatos por lo menos, y nosotros solamente 22. Así con esta desventaja numérica llevamos la ventaja en el combate, y después de venir los mejores aparatos modernos franceses, también han sido dirigidos. La causa puede que también se impute al material ruso, pero lo cierto es que los nuestros siguen manteniendo la superioridad en el aire. En la guerra no sólo vale la superioridad del material, sino que lo que da la victoria es el corazón.

Sabemos con satisfacción que están pendientes y en estudio constante los técnicos del aire de las demás naciones del mundo analizando con el mayor detenimiento la forma en que se va desarrollando esta guerra y los combates aéreos. Esto nos place: que lo estudien, si les conviene. La piedra filosofal ya está descubierta en España. Mejor dicho, estaba ya descubierta desde los más remotos tiempos. En los combates el arma más potente, la mejor garantía técnica, la perfección más exquisita del material, se estrella sino la maneja un corazón noble, un corazón valiente con un deseo ferviente de salvar a la Humanidad y a la Patria amenazada, por judíos extranjeros que vienen a esclavizar, en su mismo suelo a los mismos que en él nacieron, y que pretenden, aunque esto es imposible en absoluto, arrasar una nación tan augusta, tan grande y tan heroica como España. Saludemos con honda admiración, con respeto, amor entrañable y gratitud a los cazadores del aire que vuelan en el cielo azul de España, a los que luchan abatiendo el comunismo ruso judío moscovita.

¿No véis que a pesar de todo estáis perdiendo? Dejad a estos infelices rojos engañados, no los martiricéis más pues ya estáis viendo que ellos perdieron las esencias espirituales de la raza y se han dejado ametrallar como esclavos.

Saludemos a los valientes cazado-

res del aire ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVAN LOS INMORTALES CAZADORES DEL AIRE! ¡GLORIA Y HONOR A ELLOS! ¡ADELANTE CAZADORES DEL AIRE!

La Francia no comunista hace oír su autorizada opinión sobre los asuntos de España. — Toda la Prensa francesa publicó el siguiente comunicado que ha causado sensación y hondo disgusto en los medios gubernamentales del frente Popular francés que tanto daño hace a la República vecina: los Diputados abajo firmantes en nombre de un importante grupo de Parlamentarios nacionales republicanos se ha trasladado a Burgos y Salamanca con el fin de estudiar la situación allí reinante, se interesan en hacer constar a su regreso las siguientes declaraciones: han sido recibidos por el GENERAL FRANCO y diversas personalidades con una cordialidad que les ha conmovido profundamente. Una vez más han tenido la prueba de que si en la masa del pueblo español, actualmente en la zona nacionalista, existen respecto a Francia las prevenciones que explican por desgracia la actitud del Frente Popular francés, los jefes mejor informados nos muestran su simpatía, a la mayoría de nuestro país. En la lucha heroica contra el comunismo, los Diputados abajo firmantes, han comprobado sobre el terreno con una viva inquietud que la guerra toma allí, un carácter cada vez más internacional. La abstención de Francia en materia de entrega de armas y material a los nacionalistas y la victoria que se acerca cada día más, permite evolucionar la situación en un sentido perjudicial para los intereses permanentes de nuestro país. Otras naciones adquieren para sí serias e importantes ventajas comerciales y estratégicas. Vienen las firmas entre las que hay la de Diputados por el Alto Loice, Paso de Calais, Bajos Pirineos, etc. La caballerosidad de nuestros visitantes franceses y su noble proceder han de llenar de satisfacción a quienes saben distinguir la Francia comunista de León Blum de la verdadera Francia.

Lo que asegura un diputado francés. — Según Radio Milán un diputado francés que ha estado en España dice tener pruebas irrefutables de haber sido un Ministro de su país el primero en consentir el envío de material de guerra a los rojos españoles. Hace notar la necesidad de que Francia envíe igualmente su ayuda a los nacionalistas del GENERAL FRANCO.

Se aprovechan las cruces esperanzas de lo que está sucediendo en España. — Radio Milán ha dicho que comunicaban desde Nueva York que los estudiantes de la Universidad de Nueva Orleans han ideado una nueva Asociación encaminada a combatir la propaganda bolchevique en los EE. UU.

Berlín. — El ministro de Asuntos exteriores ha manifestado al Embajador de Inglaterra y a los periodistas que el acto realizado por el acorazado alemán "Deutschland" en aguas portuguesas preguntando a un barco británico su procedencia y destino, era solo una acción de pura cortesía, cosa corriente entre los barcos de guerra por lo cual le interesaba apartar de ese hecho toda suposición mal intencionada. A confesión de parte...

Madrid no puede ya mantenerse. — En la emisión de esta mañana de Radio Vizcaya se hizo un interesante comentario sobre la situación de Madrid del que recogemos, los puntos más esenciales: Madrid ha hecho ya bastante con contener a los enemigos; es un sueño pensar que se podrá derrotarlos y alejarlos de allí. La situación de Madrid no puede mantenerse.

Ayer pusieron en circulación los rojos los billetes de 250. — A las tres de la tarde dijo Unión Radio que ayer habían sido puestos en circulación los nuevos billetes de 250 que recientemente acordó emitir el Gobierno rojo de Valencia.

Angustioso llamamiento. — Al final de la emisión de primera hora de la

PRINCIPAL

HOY DESDE LAS 3

Últimas exhibiciones

BELLA ADELINA

IRENE DUNNE

Un film musical inolvidable

En el mismo programa:

El mundo cambia

PAUL MUNI Film en español

Próximo jueves: ¡Dos grandes films! LA FERIA DE LA VIDA Janet Gainer.— TE QUISE AYER, Elissa Landi.

Viernes: Cambio de programa: LA LLAMA ETERNA, Norma Shearer. — ¿Y AHORA QUE? Formidable drama.

tarde de hoy, Unión Radio Madrid hizo un llamamiento especial a los Milicianos del 1.º de Mayo mandándoles que se presentasen en el domicilio social porque de lo contrario serían juzgados por los Tribunales populares.

Moscu ataca duramente a los proscritos y a la F.A.I. — Radio Moscú después de haberse resuelto satisfactoriamente la crisis de la Generalidad de Cataluña ataca con fuerza a la F.A.I. y dice que esta organización no hace otra cosa que tratar de poner frente a frente la C.N.T. y la U.G.T. "Hay que exterminar a los

anarquistas y a los troskistas que no hacen otra cosa que facilitar la labor al fascismo. Nosotros decimos: Primero la F.A.I., después sería la C.N.T., la U.G.T. y si no fuera por nosotros, los nacionalistas sólo quedaría en España la U.R.S.S.

El periódico barcelonés "La Batalla" del 13 de este mes, da cuenta del asesinato de Juan Díaz Muntaner afiliado a la Juventud comunista ibérica, cuyos autores no han podido ser encontrados. Atribuye cómodamente el crimen a los elementos fascistas que hay en la ciudad.

Alocución del general Queipo de Llano

Ya estamos otra vez en Sevilla a donde he llegado con tanto retraso que entre recibir unas notas y repasarlas con urgencia, no he podido venir antes.

Después de haber conquistado Baena los rojos intentaron un contraataque pero estas posiciones fueron bien defendidas por nuestras fuerzas y hoy han realizado un ataque colaborando 30 aviones, dando por resultado el coger a los rojos Valenzuela que cayó en nuestro poder no pudiendo continuar la operación por haber entrado de lleno ya la tarde. Hoy se ha continuado el ataque y me dan noticias de que se les ha cogido Fortuna, quedando ésta en nuestro poder y demostrando una vez más que no se nos puede atacar y que es imposible todo lo que se haga para reconquistar ninguna posición de las que están en nuestro poder en Andalucía.

Voy a leer algunas notas de las que he recibido del Teniente Coronel Jefe de una de las columnas Gómez Cobián. De la otra columna que operaba no podré dar noticias pues parece que la comunicación telefónica está cortada y no se me ha comunicado todavía ninguna noticia. La del señor Cobián dice: Fijado el enemigo en las últimas horas de ayer, realizamos un ataque con el Tercio y Regulares cooperando también la caballería por medio de la cual pudimos hacer un movimiento envolvente que dió por resultado el que Fortuna cayera en nuestro poder. Tuviémos que hacer un ataque duro puesto que el enemigo contaba con una fuerte retaguardia. Se hizo por tanto, un ataque frontal a base de granadas de mano que llevaron a cabo nuestros Regulares. Después pusimos en seria amenaza Valenzuela que cayó también en nuestro poder y que al ser tomada por nuestras fuerzas se ve perfectamente que presentaba huellas de los ataques de nuestra aviación y artillería. Por el suelo en el campo, se ven esparcidos muchos muertos que no podemos fijar con exactitud y además que muchos habían sido evacuados al entrar nosotros en el pueblo. Al tomar posesión del pueblo estaba éste en completo abandono; pero a estas horas se han presentado ya numerosos vecinos que estaban escondidos. Entre lo que hemos cogido figuran muchos cartuchos y municiones que en su desesperada huida no se han podido llevar. Han abandonado también una ametralladora y repuestos de otras tres, tres fusiles ametralladoras con sus repuestos, dos teléfonos, 15 km. de hilo de teléfono, 26 fusiles y millares de municiones de procedencia mejicana, checoslovaca y francesa. Los milicianos que se encontraban en Fortuna, intentaron hostilizarnos sos teniendo con ellos tiroteo y hasta emplearon una pieza de 105 no logrando con ella empero alcanzar ningún objetivo. Las noticias que han suministrado algunos prisioneros y paisanos que se han pasado a nuestras filas, han dicho que había varios batallones los cuales sufrieron enormes bajas. Añadieron que un solo batallón tuvo 120 bajas. Estas son las noticias que tengo de las operaciones realizadas ayer y hoy. Por otra parte puedo añadir otros detalles infames de los realizados por la canalla marxista en estos pueblos que como en otros son los más salvajes y repugnantes que se puedan cometer. En estos pueblos, donde se han asesinado más de 100 personas, una de las mayores canalladas fué la de sacar a todas las imágenes de las iglesias en procesión, imágenes que eran conducidas por el cura párroco del pueblo, el juez y secretario del ayuntamiento y después de llevarlos en procesión, y dirigirles toda clase de injurias e insultos, los condujeron a un sitio público y les prendieron fuego y cuando las imágenes estaban ardiendo fueron tirados a las llamas el cura, el juez y el secretario. Luego quieren que pueda haber mediación y que podamos llegar nosotros a convivir con ellos.

Dice el parte oficial de ayer de los rojos que fueron bombardeadas las estaciones de Baena y Salamanca. Efectivamente, fueron a bombardear, es decir, a echar algunas bombas en Baena y Salamanca; pero con tan gran acierto que en vez de alcanzar sus objetivos, cayeron estas a bastante distancia, alcanzando algunas de las bombas en ciertas casas propiedad de algunos rojos de aquellas localidades.

Dicen también que van a hacer un ejército que libertará a España y al mundo entero; pero la juventud libertaria dice que tiene que aclarar algunos puntos y evitar todos los abusos que se cometen en la retaguardia. Eso lo dicen ellos; pero permitame la libertad de no creerlo. Lo dirán porque se han dado cuenta del efecto que ha producido en Lcnáres la visita a Barcelona, Madrid y otros puntos en poder de los rojos por parte de los diputados ingleses, los cuales aunque con los gastos pagados y con una remuneración de algunas pesetas para poder llevar a cabo alguna juerguecilla, no han podido menos que decir la verdad y han tenido que señalar que hay dos clases de prisioneros; unas que son oficiales y las otras secretas. Solo en las oficinas en Madrid existen 14.000 prisioneros que son tratados sin consideración alguna los cuales no están sometidos a ninguna forma de proceso y en algunos casos han sido fusilados después de haber sido puestos en libertad encontrándose en las calles con algún letrado que suele decir "Traidor" o "Fascista". En cuanto a la alimentación a que son sometidos dichos presos, consiste en agua fría con algunos granos de arroz, esto cuando se les deja vivir pues en la mayoría de los casos son exterminados por los rojos.

El "Daily Telegraph" publica una carta abierta dando cuenta del viaje a España de los parlamentarios ingleses y da cuenta de las canalladas que han podido presenciar en el territorio ocupado por los rojos y añade que en las tres cuartas partes de España que está en poder de los nacionales, reina el más completo orden y la mayor disciplina cosa que hacia muchos años, no había existido; pero existe desde que se emprendió el movimiento salvador de España que acaudilla el General Franco.

Parece que la prensa roja está toda de acuerdo en que conviene que en la retaguardia exista más orden del que ha reinado hasta ahora. Con ello están conformes la C.N.T., El Socialista, etc.

Tratan de engañar a los incautos diciendo que la información de los diputados ingleses ha sido halagüeña y que Inglaterra está a suladé, aunque la verdad es que estos señores han informado de lo que han visto y no se han querido vender por una simple juerguecilla.

Han regresado a Madrid los 50 milicianos rojos aspirantes a pilotos. ¿Es eso respetar la neutralidad señor Blum? Estos milicianos han ido a aprender a ser pilotos en el aeródromo de Orllis en París y desde que han regresado, no hacen más que de sastres y coger borracheras.

La cuestión de la evacuación de Madrid es cosa verdaderamente difícil. Se prometió que se permitiría la evacuación de los extranjeros y se les dejaría marchar para una zona blanca; pero todo el que lo intenta es fusilado habiendo quedado en Madrid actualmente para evacuar unos 300 individuos que no se atreven a solicitarlo por temor a ser fusilados.

Tengo noticias de que en el Ejército del N. se ha operado hoy sobre Madrid habiéndose ocupado Villanueva de la Cañada, Romanillo y la ladera Norte de Boadilla. Todos los muertos recogidos en los combates realizados son individuos rusos y franceses. La torpeza de unos conductores de automóviles les llevó a que se introdujeran en las líneas enemigas 7 camiones cargados de municiones. Cuando los rojos se creían dueños de los camiones y al advertirlos los jefes de nuestras fuerzas, atacaron con tal furia que el enemigo quedó rechazado y tuvo que huir desordenadamente rescatando nosotros los 7 camiones de municiones. Ha sido un com-

bate violentísimo que no había ninguna necesidad de haberse desarrollado y si se ha hecho ha sido por la torpeza de estos conductores.

Y ahora señores tengo que amargar la existencia a alguien de los que gozan de la dulzura de la vida. Es seguro que no se han dado cuenta de un bando que di hace tiempo acerca del atesoramiento diciendo que castigaria severamente a todo aquel que se dedicara a dicho atesoramiento. Cuando ha llegado el momento de cumplir la orden del estampillado de billetes, han ingresado en los bancos de España de Sevilla unos 150 millones de pesetas. Parece que ahora hay algunos señores que se dedican a extraer las cantidades impuestas

en los bancos, de una manera descarada y las cantidades que sacan, superan en mucho a las necesidades par ticulares que tienen. He resuelto, por lo tanto, poner en cada Banco un delegado de mi autoridad que me dará cuenta diariamente de las operaciones que se realicen, advirtiéndome que quiero que las órdenes que doy, se cumplan y que no es mi intención molestar a nadie; pero quiero que sepan que a mí no me engaña nadie y que los que quieran burlarse de mis órdenes, se atendrán a las consecuencias. Lo he dicho por primera y última vez.

El General termina dando cuenta de varios donativos recibidos de sus amigos los obreros.

Noticias de esta madrugada

ANTE EL TEMOR DE UNA EPIDEMIA
Radio Cádiz a las 18:

Ante las derrotas sufridas, la Radio Madrid da nuevos síntomas de la situación de la capital. Radió un decreto firmado por Miaja actual presidente de la Junta de Defensa pidiendo se atiende a las necesidades especiales de ambulancia sanitaria ante el temor de que haya una epidemia debido a la falta de salubridad en la capital.

Muchos son los que desde su hogar esperan el momento propicio para poder escapar.

Continúa el terror desencadenado por los rojos los cuales siguen imponiendo los registros a los sitios donde se encuentran refugiados pacíficos ciudadanos cuyas familias tienen deudos que figuran en el Ejército nacional o simpatizan con él.

LOS HORRORES A QUE ESTA SOMETIDA MALAGA

Málaga está bajo el terror y el hambre, continuando la evacuación. Antequera da detalles de los horrores a que está sometida Málaga. Los varones mayores de 18 años no pueden salir de la ciudad en modo alguno. Los que salen, a pesar de llevar el oportuno permiso son registrados minuciosamente lo mismo que sus equipajes. Las mujeres, la mayoría de veces tienen que despojarse de sus vestidos en una sala de comprobación donde son registradas por un inspector de policía.

LOS ROJOS HACEN EVACUAR LA ZONA NEUTRAL DE MADRID

El jefe de evacuación en Madrid ha dado un plazo de 8 días a los que se hallan refugiados en la zona neutral para que la evacuen.

La brigada internacional está compuesta por criminales conocidos por la policía de todos los países de Europa.

Un falangista de Madrid que ha llegado a Portugal cuenta que la situación en aquella capital es insostenible. Se come una ración al día solamente pues no se encuentran viveres por ninguna parte.

Han llegado a París aviadores rojos para perfeccionarse en el manejo de aviones.

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

El capitán Botello Muñiz, que ha regresado del frente de Madrid, ha dado cuenta de algunas notas interesantes y que muy bien pueden servir como resumen militar. Dice que hace un mes estuvo en el frente de batalla de Madrid y que desde aquella fecha a ahora, ha podido comprobar que las fuerzas nacionales han sido aumentadas considerablemente en torno a la capital. Todas las tropas que están en el cerco de Madrid han sido cuadruplicadas y tanto los legionarios, regulares y requetés como las milicias se espera den un gran rendimiento para la importante ofensiva que se señala en torno de la ciudad. En cuanto a los rojos ¿cuál es su actitud? La de esperar y no reaccionar, lo que se ha podido comprobar en diferentes ofensivas que se han ido realizando en torno a la capital, a pesar de las cuales no se ha notado ninguna reacción. En octubre, cuando las tropas efectuaron el primer ataque sobre Madrid, los rojos no reaccionaron y hasta este momento, las operaciones se han paralizado, esperándose la gran batalla, sin que pueda señalarse ésta para en breve, ya que las circunstancias atmosféricas actuales no la permiten. También la natural y gran importancia que tienen estas operaciones no permite señalar cuales son los objetivos ni los pensamientos de los nacionales, pues esto es cosa que sólo al alto mando incumbe. Se ve claramente que se va a cortar la carretera de la Coruña y la de Valencia, pero no sabemos si la intención es cortar totalmente estas comunicaciones o dejar algunas aberturas por donde puedan los rojos escapar. No se ha dicho nada referente a la ofensiva definitiva, pero ésta seguramente será más tarde y no debemos confundir el ataque definitivo con los ata-

ques parciales que naturalmente se producen en una ciudad sitiada. Además, el alto mando tiene un criterio que es dar a las tropas objetivos fáciles y de esta manera, sin pérdidas y con gran seguridad, pueden ocuparse las posiciones y no se fuerza a los soldados y lo que se hace es aumentar la moral entre ellos. Puede decirse que la más alta moral de las fuerzas nacionales se encuentra precisamente en el frente de batalla. Una de las cosas que hace triunfar al Ejército español es la gran confianza con que siguen las operaciones los soldados porque siempre se les conduce a la victoria. No tan solo se muestran valientes y disciplinados los legionarios y regulares, que son tropas avezadas a la lucha, sino que también colaboran con el mismo espíritu y acometividad las tropas nuevas que se han acumulado en las líneas de batalla.

En cuanto a Talavera, Toledo, a lo largo del Tajo, se muestra un gran movimiento de grandes contingentes de tropas que hacen una barrera verdaderamente inexpugnable. Lo mismo ocurre en Toledo, en el Cerro de los Angeles, en Pinto, en Valdemoro y en Seseña, en donde puede considerarse que las tropas están verdaderamente fortificadas y que todos los contraataques que han intentado los rojos han sido reducidos a polvo por los nacionales. El otro flanco, que se extiende por Peguerinos, Navas y Brunete, hasta Humera, ha sido grandemente reforzado y fortificado. Hasta la posición de Boadilla del Monte, que ecortó una importante li-

nea a los rojos en esta parte, ha sido eficazmente fortificada y constituye un lugar seguro para los nacionales. Van cinco meses de guerra y los nacionalistas han estado siempre a la ofensiva. Ni un solo palmo de terreno ha sido reconquistado por los rojos. De esta manera, no es posible dudar de la victoria. Es preciso tener calma y razonar. En todos los contraataques marxistas en la Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Seseña, Pinto, Valdemoro, etc., no han hecho más que perder gente y más gente y aumentar el crecidísimo número de sus bajas. Hasta en la columna internacional, que sólo sirve ahora para ayudar en los puestos por donde la capital pueda ser atacada, sirviendo como elementos de refuerzo. Las fuerzas rusas han sufrido muchas bajas. El general que las manda es Kleber, no hablándose ya para nada de Miaja. La brigada internacional se llama ahora brigada internacional de reserva.

Hace pocos días, en Boadilla — y esto se sabe ciertamente porque todos los partes oficiales rojos lo han confirmado — las bajas que se recogieron en una operación eran, en su 85 ó 90 por ciento de la columna internacional, todos extranjeros. En esta operación tomaron parte 1.500 hombres de dicha brigada internacional. Intentaban hacer un movimiento sobre la población de Boadilla, pero se frustró y murieron muchos hombres inútilmente por estar mal dirigidos; cuando menos lo esperaban, se encontraron envueltos por las tropas nacionales, que pudieron atacarles de modo que no tuvieron ninguna defensa. Si estas fuerzas que componen la columna internacional son las que tienen que ayudar en los lugares de por todas partes, se verá en un serio peligro, cuando Madrid sea atacado compromiso, pues no podrá acudir por doquier. La situación de las fuerzas nacionales no puede ser mejor. Como hemos dicho, los efectivos han sido cuadruplicados y se ha acumulado gran cantidad de material de guerra. No queda pues más que esperar y tener confianza en el Generalísimo Franco. Como dato curioso y a la vez interesante, diremos, para terminar, que las fuerzas nacionales que se hallan en el cerco de Madrid, están completamente fortificadas y tranquilas; poseen varios puentes y las carreteras que conducen a dichas posiciones ofrecen tal seguridad que pueden ser transitadas día y de noche.

TELEGRAMAS

LOS ASUNTOS DE CHINA

Shanghai, 19.—Parece inminente la libertad del generalísimo Chiang Kai Chek, dictador del gobierno de Nankín, que fué secuestrado recientemente. Según la agencia central de noticias del gobierno, Chiang Kai Chek notificó a su esposa y a los miembros de su gabinete que esperaba estar en Nankín antes del anochecer. Se dijo que ya se llegó a un acuerdo, en Nankín, entre los emisarios del mariscal Chang Hsue Liang, que secuestró al generalísimo, y a unos doce de sus ayudantes, en Sian Tfu, capital de la provincia de Shen-Si el sábado pasado. No hay temor de que Chang mate al generalísimo, porque ha obtenido, según se cree, lo que deseaba es decir dinero para sí y para sus soldados.

ACUSACIONES CONTRA EL PRESIDENTE DE CUBA

La Habana, 19.—Se han redactado acusaciones contra el presidente Miguel María Gómez, y es posible que sean sometidas a la Cámara de los Representantes, en una sesión especial, en breve, según se comunicó ayer viernes a la United Press.

TROTZKY RESIDIRA EN MEXICO

Méjico, 19.—Leon Trotzky, ex comisario de guerra de los soviets, y fundador del ejército rojo, obtuvo la autorización de residir en dicha capital, con la condición de prometer que obedecerá a las leyes que limitan la actividad política de los refugiados, según anunció ayer el gobierno mejicano.

LOS ITALIANOS OCUPAN GAMBELLA, EN LA FRONTERA DEL SUDAN

Roma, 19.—Una columna italiana ocupó ayer Gambella, ciudad importante de Etiopía en la frontera del Sudán, y se encargó de la administración de aduanas, cumpliendo así la misión que le había confiado Mussolini.

CONTRA LOS ENCHUFES EN LOS EE. UU.

Washington, 19.—Según se comunicó ayer viernes a la United Press, se empezará una campaña contra el sistema de "enchufes", que mantiene en sus

cargos a más de trescientos mil funcionarios y empleados inútiles, cuando el Congreso reanude sus sesiones en enero próximo.

VAPOR RUSO ARDIENDO
Gibraltar, 19.— El vapor inglés "British Isles" comunica por radio que vió, entre Orán y Cartagena, a unos 450 kilómetros de Gibraltar, un vapor ruso "Komsomol", ardiendo. Lleva dicho vapor un cargamento de mineral de hierro con destino a los rojos españoles. Los tripulantes, en número de unos 30, fueron detenidos por un barco de guerra de los nacionalistas.

LOS EXTRANJEROS QUE LUCHAN EN ESPAÑA

París, 19.— El número de los extranjeros, sin incluir a los moros, que combaten en la guerra civil española es de 59.300, según declaró la misión de parlamentarios franceses, ayer viernes.

SABAÑONES (Sedes)
Unguento Vulcano Ballester
0'50 ptas. caja.
Venta en Farmacias

SUAU - ABOGADOS
Participan a sus clientes, que funcionando ya normalmente los tribunales, quedan nuevamente abiertos los despachos de Palma e Inca.

IMPORTANTE
No habiéndonos podido abastecer de nuestra Fábrica de Jijona esta temporada, hemos elaborado, según nuestras normas, un selecto surtido de turrones, con el fin de proveer a nuestra clientela y al público en general en las próximas Pascuas.
HIJO DE FCO. GARCIA

COMERCIANTE!
INDUSTRIAL!
HOMBRE DE ESTUDIOS!
cuánto necesites de los países extranjeros ponrá en tus manos
«ITALICA»
Acuda a nosotros con la seguridad de ahorrar tiempo y dinero.
ITALICA: S. Nicolás, 42, pral.